

英国利兹大学交流小结（上）

2018-05-10 14:55:30

漫长的12小时飞机后，跨越8个时区，伴随着初升的太阳，我们一行人终于降落在零时区的土壤上。这未知的一学期交流生活，令我们心怀忐忑，又充满期待。在利兹火车站立刻遇上了来迎接新生的英国小姐姐们，我用生疏的口语向她们问了几个问题，立刻得到了热情的回答，她怕我忘记还特意扯了一张小纸条把内容写了下来给我。随即看到我们好几个硕大的行李箱，帮我们叫了一辆超大的uber，于是我们终于到达了目的地——利兹大学。英国的大学与生活区没有明确的分界线，建筑风格也十分统一，一开始甚至分不清从哪里进入了学校……不过刚到利兹时，这里的建筑确实给我莫大的震撼，与中国截然不同的风格，依然遗留着工业革命期间的古老气息。有些建筑上面有大片的黑斑，与当地人聊天之后才知道是工业革命期间的黑烟熏的。但如今的英国完全看不出一丝环境污染的遗留痕迹，蓝天白云，空气清新，希望中国在几十年的治理之后也能够达到这样的水平，毕竟在这样的环境中生活幸福指数高很多。



钟楼



纺织学院

天气 英国的天气真的是谜……终于领会到英国人开口闭口聊天气的原因，实在是一个吐槽不尽的话题。上一秒还是晴空万里，下一秒就开始下大雨，不是那种轻飘飘的太阳雨，而是瓢泼大雨。但特别神奇的一点是，当地人似乎都特别习惯这样的变化，放眼望去，在大雨中打伞的只有我一个人，其他人都悠闲地雨中漫步，或者坐着都不挪窝。但不下雨的时候，仿佛目光放向哪里都能够一眼望到尽头，空气干净得使阳光毫无阻碍地为建筑镀上一层金光。后来进入冬天，下一秒就不仅仅是下大雨，而是下冰雹了！由于英国在北回归线以北，冬天大约下午三点多天色就全黑了，早上大约九点多才日出。虽然长时间在室外活动会感觉寒冷，但室内暖气都很足，室温长期保持在23摄氏度以上，只要穿一件单衣就够了。我仿佛体验了一回北方的朋友们有暖气的幸福生活，回到南方之后在家里每天都冻得瑟瑟发抖。

日常生活 利兹虽然不是一个闻名遐迩的旅游城市，但却是中部一个重要的交通枢纽。小城里很少有游人，但是城市里餐厅、超市、商场都不少，市中心跟五角场差不多，就是人比五角场少很多。



leeds市中心

(一) 食 作为一个不折不扣的吃货，吃是对我来说最重要的事。英国黑暗料理臭名远扬，我只有幸在第一天去食堂体验了一把（因为后来实在不想尝试了）。硕大的一个水煮土豆对半切开，加一勺Cottage cheese（茅屋奶酪）和一大堆苦菊，味道令人不得不敬佩英国人民在难吃程度上无限的创造力。后来熟悉了之后我发现其实英国好吃的不少，只要谨慎地避开英国本地人开的餐馆就可以，不然就是永远的“Fish & Chips”（炸鱼和薯条），或者传统的英式早餐中必不可少的一大堆茄汁豆。由于外国人很多，其实有很多菜系可以选择，比如印度餐馆、墨西哥餐馆、泰国餐馆等等，当然还有中餐馆啦。平时可以选择在超市里买一些食材自己下厨，或者买一些三明治凑合凑合。利兹有不少大型超市，比如Morrisons, Tesco, Sainsbury. Morrisons物美价廉，第一次去的时候我被一整个货架的吐司面包惊呆了，当然后面还有一整个货架的奶酪，一整个货架的牛奶、酸奶……真的是面包爱好者和奶制品爱好者的天堂了。虽然别的食物都比国内贵一些（因为英国本地只种得出土豆，蔬菜水果都依赖着从欧洲或者亚洲进口），但奶制品和面包种类丰富并且价格低廉，味道也是超级棒的！（二）住 利兹大学给交流生提供了学校宿舍申请。由于是不同的公司承包建造的，宿舍之间的房型各有不同，有一套公寓几人合住，共享洗手间和厨房的；有单间房就带有洗手间和厨房的。位置也有校内校外、不同距离之分。我选择了离学校步行10分钟不到的宿舍Montague Burton，与其他四位女孩合住一套公寓，共享洗手间和厨房。有时大家会在厨房一起做饭，一起边吃边聊；也有一位加拿大女孩A，常常会带她的伙伴来我们的厨房开Party，喝酒唱歌，我也有幸认识了不少新朋友。



宿舍区正门 (三) 学习 比起国内满满的课表，利兹大学的一学期学习生活并不是很繁忙。我一共选了三门课程，分别是经典物理、光子学和python编程，每天差不多只有2-3个小时是在课堂中度过的。看似不多，但我觉得教授比起自己上课把全部内容讲完，更喜欢只讲一个开头或者基础的部分，余下的让学生们自己课后自己学习或者布置相应的作业让我们完成。有一位教电磁学的教授非常可爱，他上课喜欢讲一些冷笑话，但我常常get不到笑点，一脸懵地看着周围的同学们笑成一团，大概这就是英式幽默吧。由于教室的结构问题（阶梯教室，旁边没有楼梯），他每次发讲义的时候都是踩在桌子上发的，让人丝毫不感觉到距离感。圣诞节放假前夕还给我们发了好多巧克力作为奖励，每次上他的课都觉得很开心。值得一提的是，在利兹大学我遇上了一回教师罢工活动。起因是一位教师被学校辞退后，老师们开始忧心自己的福利问题得不到保障，有一天也会被无故辞退。于是大批老师罢工，决定取消一星期的课程进行示威；学校里传单四处纷飞；学生们在路上积极向路人宣传，希望大家加入他们的队伍。起因看似很小，但这种为了自己权利勇于抗争绝不退让的行为，给我留下了深刻的印象。我的课程主要分为Lecture和Workshop。Lecture与国内的课程形式比较类似，也是一位教授对着几十位学生授课；而Workshop就是做完习题后与教授或者助教面对面地讨论自己的一些疑惑，有时也会进行一些小组讨论。至于期末考试，复习时间还是相当充裕的。在12月9日结束所有课程之后，即进入了长达一个月的圣诞假期。一开始放假时学校里几乎见不到人，学生们都回家或者出去旅行了；但临近期末的最后一星期，图书馆一座难求，甚至还有一些同学会坐在图书馆的地上复习。考试难度对我来说其实不是很大，理科课程相对国内比较简单，课程内容比较注重“了解”而非“精通”，因此可能考试范围广一些，但对具体的某个专题只要懂得基础的问题就可以了~